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Belépő jegyek a múzeum látogatására.

Háromszék önvédelmi harcza.
Ezen á czimen egy kötetre terjedő történelmi munka 

kerül a jövő héten szedés alá. Olvasóink tudnak ró la ; 
több oldalról, több izben kérdezősködtek is megjelenési 
ideje felől. Idáig nem adhattunk határozott választ. Hiszen 
öreg ember irja, Bemnek , katonája, Gábor Áron had
segédje Nagy Sándor hidvégi lelkész, 1848— 49. tüzér 
főhadnagy. ^

Róla és kéziratban levő könyvéről a Történelmi 
Lapok 1894. évfolyamának 126, 174. lapján van emlí
tés téve. ... -

A munka írását 1892-ben már befejezte. Azóta a 
háromszéki önvédelmi harezban nevezetesebb szerepet 
vitt egyének életére " s működésére vonatkozó adatokat 
gyűjtögette össze az öreg bajtárs sok utánjárással, nagy 
buzgalommal. Most már ezek is együtt vannak. A mű 
összéállitója a sok anyagot .eleven tollal, érdekesen dol
gozta fel. ■

A könyvet Szabó Samu tanár, a kolozsvári honvéd- 
egylet elnöke rendezi sajtó alá. A munka a szerző költ
ségén jelenik meg s csak 500 példányban nyomul. A ki 
megakarja szerezni, a „Történelmi Lapok-“riál jegyeztet
heti elő nevét s a megrendelt példányok számát.

Az árát még nem határozták meg, mert még nem 
tudhatni, hogy a képek, táblázatok, szöveg hány ivet fog 
elfoglalni.^Annyit jelezhetünk csupán, hogy három koro
nánál drágább nem lesz.

Szalay-Baróthi „Magyar Nemzet Története” czi- 
mű munkából ‘ most kaptuk az első kötetet befejező
18-ik füzetet. Ezen füzethez három műmelléklet van 
csatolva, a hatotti beszéd eredeti fénykép felvétel; Habs- 
burgi Rudolf és Kun László találkozása a morvamezei 
csatatéren, Than Mórnak a Nemzeti Muzeumban lévő 
festménye után; Magyarország a XIII. század derekán, 
étrkép, tervezte dr. Baróti Lajos, rajzolta Hatsek J. Hogy

a Szalai-Baróti, Magyar Nemzet Története mily nagy- 
becsü és kiváló munka mi sem bizonyítja jobban mint 
az, hogy a nmélt vallás- és közokt. m kir minisztérium 
mint a hazai történet tanulmányozására és a nemzeti 
érzület ápolására alkalmas müvet az összes középisko
láknak, tanítóképezdéknek, kereskedelmi, polgári és felsőbb 
leányiskoláknak, valamint népiskoláknak 17.785— 1895. 
sz. a. rendelte beszerezni. Ajánljuk a magyar olvasó kö< 
zönség figyelmébe. Előfizetések Lampel Róbert könyv- 
kereskedésébe Budapest, küldendők l/4 évre 1.80 l/2 évre 
12 füzet 3 frt 60 stb. Az I, kötet diszes bekötésben 
havi 1 frtos részletfizetésre is kapható a nevezett czégnél.

„ A z  1848 - 4Ö -iki Magyar Szabadságharcz" 
czimü nagy illusztrált munkából most jelent meg a 40-ik 
füzet, a melyben Gracza György Bécs október 27-iki 
ostromát és a schvecháti csatát mondja el igen érdeke
sen egészen uj adatok feldolgozásával. A füzet képei a 
következők: Dessewffy Arisztid honvéd-tábornok, A sza
badságharcz nevezetesebb szereplése. Bécs 1848. okt. 27-ki 
ostrom alatt. Bem szobra Marosvásárhelyen. A  debre- 
czeni csata térképe Részlet a schveháti ütközetből. A  
fogarasi csata. Epizód a hatvani csatából Bátóri, Schultz, 
Bódog honvédezredes képe.

Képek a szabadságharczból a mille- 
niumra. A kolozsvári orsz. ereklye-muzeum fel
kéri a honvéd-egyleteket, a hazai fényképésze
ket, rajzolókat,: s az ügy iránt érdeklődő haza
fiakat, honleányokat, hogy a millenium idejéig a 
szabadságharczbeli honvédek arezképeit, a hon
védemlékek képeit vagy miniatura mintáit, vala
mint honvéd síremlékek, csatahelyek képeit a ko
lozsvári orsz. ereklye-muzeumba beküldeni szí
veskedjenek. A muzeum minden tárgyat köszö
netté! fogad és nyilvánosan fog nyugtázni. E tár-'. 

. gyakból a millenium idejére egy szép kiállítás 
rendezése terveztetik.

E la d ó  zenem ü-tár. Egy 12— 14 ezer frtba ke
rült zenemű gyűjtemény, melyben a régibb időktől a 
legújabb korig mindennemű müvek összegyüjtettek, szépen 
rendezve, táblával,, arany felirattal tartalomjegyzékkel 
ellátva, eladó. A gyűjteményben zongorára irva meg 
vannak a klasszikus zenemüvek, a hangversenyző nagy 
mü darabok, a hangversenyző szalon darabok, az összes 
magyar zeneszerzők müvei, az operák, operettek szer
zőinek munkái, továbbá sok száz olyan magyar darab, 
a melyek ma drága pénzért sem szerezhetők m eg; igen 
sok van kéziratban tisztán vonalozva és irva. A  hang
jegytárt a tulajdonos több mint egy félszázad alatt gyűj
tötte össze és felszerelve zene leírásokkal, magyarázatokkal 
hírneves szerzők arczképeivel- stb. A gyűjtemény kata
lógusa a kiadó hivatalban megtekinthető, hol egyúttal 
bővebb felvilágosítással is szolgálnak.
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Az 1848—49-iki honvédek ellátása-
— A miniszterelnök rendelete. —

A ra. kir. miniszterelnök julius hó 9-én 2185/M . 
E. sz. alatt rendeletet intézett Magyarország vala
mennyi törvényhatóságához az 1848 -  49 iki volt 
honvédeknek, valamint azok özvegyeinek nyug
díjazása, évenkénti állandó segélyben részesítése 
és a temetési járulékok engedélyezése iránti folya
modványok felszerelése és azok elbírálása körül 
követendő eljárásról.

A rendelet egész terjedelmében igy hangzik:
Az 1848 — 49. évi honvédek nyugdíjazásának ügyét 

f. évi junius 28 án 2039/M. E. szám alatt kelt rendele-

b) hogy a 65 évet betöltötte;
c) hogy vagyontalan;
d) hogy oly bűntény miatt vádhatározat alatt nem 

áll, vagy elítélve nem volt, mely miatt az 1885. XI. t.-czikk 
értelmében nyugdíj igénynyel birók ezen igényükét vesztik.

Neugdijigénynyel bir a 65 éves életkor elérése előtt 
is az, ki beigazolja, hogy a hadjárat alatt, szenvedett se
besülés következtében keresetképtelenné vált; szeme világát 
elvesztette, avagy egyébként nyomorék.

Az évi nyugdíj-járandóság: ,
1. ezredes 480 frt. 2. alezredes 408 frt. 3. Őrnagy 

360 frt. 4. százados 312 frt 5. főhadnagy 276 frt. 6. 
hadnagy 252 frt. 7. őrmester 72 frt 8. tizedes ' 48 frt.
9. közvitéz 36 frt. •

A vagyontalan altisztek és közvitézek, kik szemeik 
világát elvesztették, és igy teljesen keresetképtelenek, áz

Vajasdi Lajos. S zek fil G yörgy. Szász Dániel.

tem alapján állami kezelése alá véve, teljes épségben 
fentartom az országos honvédsegélyző egylet felügyelő 
bizottsága által az 1894. évi julius 21-én belügyminiszteri 
láttamozássul ellátott alapszabályai alapján eddigelé en
gedélyezett nyugdijakat és évnegyedenkénti állandó se
gélyezéseket.

A folyó évi julius 1-étől kezdve pedig a miniszter- 
elnökség keblében alakitett vegyes bizottság által enge
délyezendő nyugdíjazások, évnegyedenkinti segélyezések 
és temetési járulékok mérve iránt is csorbítatlanul fenn
tartom az országos honvédsegélyző egyletnek fenhivatolt 
alapszabályaiban foglalt rendelkezéseket, a következő ki
egészítésekkel:

I. Nyugdíjazás. Nyugdíjigény nyel bir az, aki beigazolja:
a) hogy 1848— 49 évben honvéd volt;

őket megillető nyugdíjon felül napi 5 krnyi pótlékban 
részesittetnek.

Az 1848— 49. évi honvédek özvegyei közül nyug- 
dijigénynyel bírnak azok, kik beigazolják:

a) hogy vagy 1849. év augusztus hó 31. napja 
vagy ha férje péterváradi kapituláns volt, 1849. év szep
tember hó 20-ik napja, vagy ha férje komáromi kapituláns 
volt, 1849. év október hó 3-ik napja előtt mentek férjhez;

b) hogy férje, mint 1848—49. évi honvéd nyug
díjazva volt;

c) hogy férjét halálig el nem hagyta;
d) hogy azon esetben, ha elhalt férje nem volt 

nyugdíjazva, vagyontalan és keresetképtelen;
c) hogy oly bűntény miatt bűnvádi vizsgálat alatt 

nem áll, vagy elítélve nem volt, mely miatt az 1885,
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XI. t.-czikk értelmében nyugdijigénynyel bírók is ezen 
igényüket elvesztik.

A nyugdíjra jogosult tiszti özvegyek a férjeik évi 
járandóságának fele részét, ellenben az altisztek és köz
vitézek özvegyei a férjeiket megilletett egész járandóságát 
fogják nyugdijképen élvezni.

Az országos honvédsegélyző egylet fenthivatolt alap
szabályának 24. §-a alapján eddig folyósított pótilletmény 
érintetlenül hagyásával a nyugdíjazásra jogos igénynyel 
biró honvédek,és azok özvegyei, kik valamely más alapból 
nyugdíjban, vagy bármi más néven nevezhető ellátásban 
részesülnek, csak annyiban tarthatnak igényt nyugdíjra, 
ha ezen ellátás nem felelne meg azon összegnek, mely 
ezen rendelet szerint őt megilletné.

Ily esetben azonban a nyugdij-összeg csakis azon 
különbözeire .terjedhet ki, mely az élvezett ellátás és ezen 
rendelet szerinti honvédnyugdij összege között mutatkozik.
_ II. Negyedévi állandó segély. Negyedévi segélyben 
részesíthetők: orvosok, állatorvosok, élelmezési tisztek, 
gyógyszerészek és műszaki csapatoknál beosztott alkalma
zottak, kik kétségtelenül beigazolják, hogy az 1848—49. 
évi honvéd hadcsapatokhoz voltak beosztva és egyébként 
is a fentebb körülirt feltételek náluk is fennforognak.

III. Temetési járulék. Az elhunyt nyugdíjazott 1848—
1849. évi honvédek özvegyei vagy utódai temetkezési 
járulékban részesíthetők, ha az elhalás napjától számított 
30 nap alatt ezt kérelmezik és beigazolják:

a) hogy az elhunytat ők temették e l;
b) hogy vagyontalanok;
A temetési járulék:
Közvitéz és altisztnél . . . . . 15 frt
Tisztnél . . • ...................................25 frt
Törzstisztnél . ...................................40 forintig

terjedhet. _
IV. A kérvények felszerelése. Az I. pont alatt fel

sorolt nyugdíjigényt megállapító feltételek a következő 
okmányokkal igazolandók:

a) az illetékes honvédegy'letek által folyó év junius 
hó 6-án 1610. szám alatt kelt körrendeletem folytán az 
1895. évi' október hó 1-ig terjedő záros határidőn belül 
kiállított honvéd-igazolvány által, mely nélkül nyugdíjazás, 
avagy évnegyedi állandó segélyezés iránti kérvények figye
lembe nem vétethetnek.

Amennyiben pedig valamely honvédigazolvány hite
lessége kétségesnek mutatkoznék, az illető folyamodónak 
honvédi minőséga-közigazgatásilag foganatosított nyomozó 
eljárás utján lesz" megállapítandó. E nyomozás a netán ! 
meglevő 1848— 49. évi katona-állítási lajstrom igénybe
vételével s ennek nem létében legalább két fedhetlen 
előéletű kartársnak közvetlen tudomás alapján, eskü alatt 
leendő jegyzőkönyvi kihallgatás mellett eszközlendő és 
e nyomozás a folyamodónak nemcsak honvédminőségére, 
hanem viselt katonai rangjára is kiterjesztendő.

’ “ k  vezetésem alatt álló miniszterelnökség kebelében 
szervezett vegyes bizottság szükség esetében e nyomozást 
az, 1848— 49-iki hivatalos közlöny adataival egészítheti ki.

b) Az életkor keresztlevél vagy fizetési bizonyít
vány által;

c) a 65 éves életkor előtt sebesülés következtében 
beállott keresetképtelenség, nyomorékság, vakság igazolá
sára csakis a tiszti orvos által kiállított bizonyítványok 
vétethetnek figyelembe. Tiszti orvosul, illetőleg ezzel ha
sonló minőséggel birókul tekintendők:

A megyei főorvos, törvényhatósági joggal felruházott 
avagy rendezett tanácsú városok városi főorvosa, járási

orvos, tiszteletbeli megyei vagy városi főorvos, járásorvos, 
nyilvános korházak orvosai.

Az orvosi megvizsgálás czéljából köteles a községi 
elöljáróság az illető folyamodó személyazonosságát a tiszti 
orvos előtt kellőleg igazolni. Ezen igazolásra önként ért- 
hetőleg nincsen szükség akkor, ha a megvizsgálandót 
a tiszti orvos személyesen ismeri.

A személyazonosság igazolásának ki által s mi mó
don történte, avagy azon körülmény, hogy az illető meg
vizsgált egyént az orvos személyesen ismeri, az orvosi 
bizonyítványban különösen hangsúlyozandó.

d) A vagyoni állapot, ha a folyamodó nős és ne
jével együtt él, nejének is adóját kitüntető hiteles adó
főkönyvi kivonat által igazolandó.

Ezen adófőkönyvi kivonatok városokban a polgár- 
mester által, kis- és nagy községekben az illetékes főszol
gabíró láttamozása által is hitelesitendők.

e) A vagyontalanság városokban a polgármester, 
kis- és nagy községe ben a község elöljáróság által ki
állított és az illetékes lelkész és főszolgabíró által láttá
in ozott szegénységi bizonyítvány által igazolandó.

Úgy a közigazgatási hatóságok mint a nyugdijakra 
igényt támasztok tájékoztatása czéljából megjegyzem, 
hogy az országos honvédsegélyző egylet felügyelő bizott
ságának azon határozatát, mely szerint azon 1848— 49. 
évi honvédtiszt és özvegye, kinek föld-, házosztály- és 
tőkekamatadója 5 forintot és azon altiszt, közvitéz és 
özvegyeik, kiknek előbb említett adójuk a 2 forintot 
meg nem haladja, —  vagyontalanoknak tekintetnek, 
amennyiben egyébb jövedelmi forrás után is adót nem 
fizetnek, jövőre is föntartandónak rendelem. Ellenben a 
tapasztalt visszaélések nevezetesen a vagyonruházatokkal 
űzött visszaélések, meggátlása szempontjából elrendelem, 
hogy a közigazgatási hatóságok;a nyugdíj elérése végett 
kért szegénységi bizonyítvány kiállításánál ezen körül
ményre felelősségük terhe alatt kiváló gondot fordítsanak.

f) A fedhetlen előélet városokban a polgármester, 
kis- és nagy községekben a községi elöljáróság által ki
állított, az illetékes lelkész által aláirt erkölcsi bizonyi- 
vány által igazolandó.

Az özvegyi nyugdíjigény megállapíthassa végett 
ezeknek kérvényeihez a következő okmányok csatolandók:

a) a férj elhunytáról szóló anyakönyvi kivonat;
b ) esketési bizonyítvány;
c) ha a férj nyugdijat élvezett, az ezt igazoló okmány;
d) a férjjel haláláig való együttélés városokban a 

polgármester, kis- és nagy községekben a községi elöl
járóság által kiállított és az illetékes lelkész által látta- 
mozott bizonyítvány;

e) ha a férje nem élvezett nyugdijt, a keresetkép
telenség és vagyontalanság a volt honvédek keresetkép
telenségének és vagyontalanságának igazolására nézve 
fennebb s), d), e), alatt körűlirt bizonyítvány által 
igazolandó;

f) a büntetlen és feddhetlen előéletre vonatkozólag 
a fentebb fj alatt jelzett erkölcsi bizonyítvány.

A II. pont alatt említett negyedévi állandó segély 
nyújtása a nyugdijigényyel azonos feltételekhez lévén 
kötve, az ez iránti kérvények felszerelésére nézve az I. 
pont alatt felsorolt szabályok alkalmazandók.

A III. pont alatt említett temetési járulék kiutalása 
iránti folyamodványhoz csatolandó:

a) a nyugdíjazott honvéd elhunytáról szóló anya
könyvi kivonat;
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b) városokban a polgármester, kis- és nagyközsé
gekben a községi elöljáróság által kiállitott és az illetékes 
lelkész által aláirt bizonyítvány a felől, hogy az elhunytat 
a folyamodó temette é l ;

c) a városokban a polgármester, kis és nagyközsé
gekben a községi elöljáróság által kiállitott és az ille
tékes lelkész és főszolgabíró által láttamozott szegény
ségi bizonyítvány. ,

Végül utasítom az összes közigazgatási hatóságokat, 
hogy a felszerelt kérvények felterjesztésével egyidejűleg 
világosan jelöljék meg, hogy a kért nyugdíj, évnegyedi 
segély, vagy temetkezési járulók mely kir. adóhivatalnál 
utaltassák ki.

A temetkezési járulék, a folyamodó kérelmére, köz- 
. vetlenül annak kezéhez is kiszolgáltatható, ha az utal

ványozott összegről az illetékes közigazgatási hatóság 
(Budapesten: kerületi elöljáróság, városokban; polgár- 
mester, községekben: községi elöljáróság) által láttamo
zott nyugtát bemutatja.

V. Bélyegmentesség, ügy a folyamodvány, mint az 
annak felszereléséhez szükséges okmányok és közokiratok 
ezentúl is bélyegmentesék.

VI. A nyugdíjigény megszűnte. Az 1848 - 4 9 .  évi 
honvédek és azok özvegyeinek nyugdija, vagy évnegyedi 
segélyezése megszűnik:

a) nyugdíj- vagy segélyjogosult halálával;
b) ha a nyugdijt. vagy segélyt élvező vagyonhoz, 

vagy más jövedelemforráshoz ju t;
c) ha oly bűntény miatt ítélik el jogérvényesen, 

mely miatt az 1385. XI. t.-czikk alapján nyugdijt élvező 
állampolgárok is elvesztik nyugdijukat;

d) ha a viseltnél magasabb rang bevallása által, 
az illetéktelenül magasabb nyugdíjjal való ellátást csalárd 
utón érte el.

A közigazgatási, jelesül a járási és községi hatósá
gok kötelességévé teszem, hogy a honvéd nyugdijt, vagy 
segélyt élvezőknél a most a)— d) alatt' említett körül
mények beállására ügyelettel legyenek s a tudomásukra 
jutó eseteket illetékes felsőbb hatóság utján' azonnal 
jelentsék be a m. kir. miniszterelnökséghez.

VII. A nyugdíj és negyedévi segélyösszeg kiutalása. 
Szemben az országos honvédsegélyző egylet által eddig 
követett azon eljárással, hogy a megállapított nyugdíj, 
vagy negyedévi segély csak a következő évnegyedtől kezdve 
folyósittatott, méltányosnak tartom a jövőre nézve azt a 
rendelkezést tenni, hogy ezen illetmények áz igény meg
állapítását követő hónap 1-én utaltassanak ki.

VIII. A kérvények benyújtása. Minthogy a több
nyire kellő felszerelés nélkül közvetlenül hozzám be
nyújtott kérvények érdemleges határozat alapjául úgy 
sem szolgálhatnak, hanem a szükséges adatokkal való 
kiegészítés és felszerelés végett az illető közigazgatási 
hatóságokhoz vissza fognának küldetni: — idő és munka- 
kimélés szempontjából czélszerü, hogy az ily kérvények 
az illetékes járási tisztviselőnél (főszolgabíró, polgár- 
mester) nyujtassanak be s a szükséges hatósági bizonyit- 
vényokkal kiegészítve, csak akkor terjesztessenek fel a 
kir. miniszterelnökséghez, amikor teljesen fel vannak 
szerelve.

Felhívom ennélfogva a törvényhatóságot, hogy saját 
hatáskörében intézkedjék az iránt, hogy ezen szabály
rendeletem tartalma tájékoztatás czéljából minél szélesebb 
körben terjesztessék; a járási tisztviselőket és községi 
elűljáróságokat pedig kötelezze, hogy az e tárgyban 
hozzájuk benyújtott kérvények felszerelését haladéktalanul 
eszközöljék.

Kivételképen oly esetben, ha valamely segélyre szo
ruló kellően igazolt 1848— 49. évi honvéd agg kora, 
fagy egyébb viszonyai miatt a kérelméhez szükséges ada
tokat maga összesszerezni egyáltalában képes nem volna, 
kérelmének jegyzőkönyvi (elvétele mellett a szükséges 
adatokat és bizonyítványokat a közigazgatási hatóság hi
vatalból szerezze be a kérvényt pótló jegyzőkönyv kap
csában terjessze fői a miniszterelnökséghez az annak ke
belében szevezett vegyes bizottság által leendő ellátása 
végett.

Midőn az 1848— 49. évi volt honvédek és azok öz
vegyeinek nyugdíjazása és állandó segélyben való része
sítésére vonatkozó rendelkezésemet a fennebbiekben a 
törvényhatóság tudomására hoznám, meg vagyok győződve 
hogy amennyiben annak végrehajtásához a törvényható
ság közreműködése is kívántatik, —  a kitűzött feladat 
megoldásánál a törvényhatóságnak hazafias teljes készsé
gére és hathatós támogatására bizton számíthatok.

Budapesten, 1895. évi julius hó 9-én.
B . Bánffy, s. k.

Egész terjedelmében közöljük a minszterelnök ren
deletét, hogy az abban kifejezett kívánsághoz képest, 
minél szélesebb körben terjesztve legyének azok a szabá
lyok, a melyek az ellátás, vagy segély iránti kérések 
felszerelésénél szem előtt tartandók.

A fentebbi szabályrendelet visszaállítja a honvéd
egyletnek a honvédek igazolására vonatkozó alapszabály- 
szerű jogát. Ez helyes. Az azonban, hogy ezt a jogot 
csak 1895. okt. 1-ig hagyja érvényben, olyan elméleti 
megállapodás, melynek meghosszabbítását a gyakorlati 
élet bizonyára szükségessé fogja tenni.

Több, az eddigi szabályoktól eltérő, igazságos és 
helyes intézkedés van a fentebbi rendeletben.

Például nagyon helyes, hogy a nyugdijat az eddigi 
eljárástól eltérőleg, a jövőben nem a következő évnegyed
től, hanem a közelebbi hó elejétől utalványozzák.

Az is helyes, hogy a hatóságokat a beterjesztett ké
rések haladéktalan felszerelésére és felterjesztésére utasítja.

Ez által elérhető az, hogy ha a hatóság a miniszter- 
elnök rendeletét lelkiismeretesen teljesíti, félév helyett 
f é l  hó alatt hozzá juthat az a szegény éhező honvéd 
megillető ellátási dijához. , .

Az adó megállapításánál igazságosnak tartjuk a
IV. e. alatt foglalt azt a megállapítást, hogy az adó mi
nimumot föld, ház és tőke-kamat után állapították meg. 
Mert eddig az az eljárás, hogy például az iparos, üzlete 
után fizetett adója miatt ellátáshoz nem juthatott, mél
tányos nem volt. Kolozsváron például a legszegényebb 
foltozó suszter is 6 frt adóval van megterhelve. Ennél 
kisebb egyenes. adó nem létezik az ipart űző részére: 
Foltozni pedig minden iparos honvéd kénytelen, ha éhen 
halni nem akarj a' 36 frt évi ellátás mellett is mind 
addig, a mig ujjait mozgatni bírja. Méltányos tehát, hogy 
az elöregedett, vagyontalan ipar űzők nyugdíjhoz jussa
nak, mielőtt még mesterségük üzésóvel teljesen felhagyni 
kényszerülnének. Mert a legtöbb iparosnál a 6 frt kere
seti adót akkor irják le, a mikor már elhalt.

E szabályzat I. e. pont után következő részében 
az özvegyek nyugdija is nagyon helyesen, közzé Yan téve. 
Ez eddig nem történt. •

A szabályrendelet az özvegyekre vonatkozó részére 
azonban két észrevétel merül fe l:

1. E rendelet az özvegyek halála esetén kiadandó 
temetkezési járulókról nem szól, holott az orsz. honvéd
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segély zőegy let szabályzatának 21. §. (Lásd a „Történelmi 
Lapok“ 1892. óvf. 77. lap) özvegyek elhalálozása esetén 
ilyet biztosit a hátra maradottaknak. Ez méltányos volt és 
fenntartandó volna. A szabályrendelet özvegyekre vonat
kozó része I. a .-hol a férjhez menetel ideje van meg
állapítva, méltánytalan volt a régi szabályzatban is mél
tánytalan itt is. Felesleges itten a méltánytalanság bővebb 
megokolása. Ez tüzetes megvitást igényelne s azokat a 
honvéd-özvegyeket is részesíteni kellene ellátásban, kik 
az alkotmány vissza állítása előtt mentek férjhez.

2. A régi szabályzat úti költségeket is 'állapított 
meg a honvédek részére, a miniszterelnök jelen szabály
zata azonban erről hallgat. Pedig vagy betegség, vagy 
anyagi helyzetének enyhítése czéljából nagyon sokszor 
utalva van a szegény honvéd utazás tételére. Nem mél
tányos dolog, hogy az, a ki a hazáért küzdött, mindent 
áldozott, gyalog koldulva tegyen meg beteges öreg testé
vel hosszabb kényszerült utakat, abban az államban, a 
mely saját vasut-hálózat tekintetében egyike a leggazda
gabbaknak. Adasson a miniszterelnök a szegény honvé
deknek ingyen vasúti jegyet és állapítson meg útiköltsé
geket, mint az a régi szabályzat 21. §. utolsó kikezdésé
ben meg van állapítva.

A miniszterelnök h italmazza fel a hatóságokat még 
pótlólag arra is, hogy sürgős szükség esetén rendkívüli 
segélyt, utazási költséget, vagy temetési járulékot saját 
hatáskörében utólagos jelentéstétel kötelezettsége és vissza
térítés mellett tehessen folyóvá saját házipénztáránál.

#

Kapcsolatban a miniszterelnök fentebbi rendeletével, 
még a következőket tartjuk szükségesnek felhozni s egy 
kérést előterjeszteni. .

A rTörténelmi Lapok“ megindulása előtti évben 
18Dl-ben 1834 honvéd kapott 143.787 f. évi ellátást. 
Jobbára a közellevők és a tájékozottak járhattak el
látáshoz^. Az ország szivétől távolabb eső vonalokon nagy 
volt az elégületlenség e miatt s talán még nagyobb a

tájékozatlanság. Ez egyik ok volt a folytonos torzsal
kodásra és keserű kifakadásra a honvédek részéről.

A „Történelmi Lapok* utján 1892— 93-ben meg- 
küldöttük az ellátás megnyerésének módozatairól tájékoz
t a d  szabályokat az összes pénzügyi- igazságügyi hatósá
goknak, lelkészségeknek, körjegyzőségeknek, honvédegyle
teknek, külön lenyomatban megküldöttük a honvédek 
közül azoknak, a kikről megtudtuk, hogy bajtársaik 
ügyét félkarolni tudják, megk;i!cltük a fővárosi napi- és 
vidéki összes lapoknak, melyok mind tájékoztatták a 
honvédeket.

Ez eljárásnak eredménye volt az, hogy rendre elsimul
tak a torzsalkodások, megszűnt az egyenetlenség és ma 1834 
honvéd helyett 7000-nél több honvéd kap, 143 ezer frt 
helyett 480  ezer frt évi ellátást.

Havonta százával expediáltuk a szerkesztőségből is 
a megkeresésekre az útba igazitó leveleket.

Hogy e szép eredmény kivívásából a lap körül 
csoportosult ügybarátok közül egyikre, másikra mennyi 
munka esett, nem szükséges kutatni. Tény az, hogy az 
eredmény természetes ügymenet utján éretett el s öröm
mel konstatáljuk, hogy a miniszterelnök is az általunk 
kezdeményezett nyomokon haladva igyekszik hatóságai 
utján a legszélesebb körben közzétenni a szabályokat.

A honvédek nagy része elöregedett, elerőtlenedett. 
Gyámolitásra, útmutatásra van szüksége főleg azoknak, 
a kik igazán rá vannak szorulva a segélyre

Közzétettük a szabályzatot, hogy lapunk barátai 
közül mind . azokat, a kik érdeklődnek a honvédek sorsa 
iránt és közreműködésükkel s befolyásukkal tenni tud
nak az ellátási dijak kieszközlése körül, a figyelmét ismé
telten felhívjuk. Lapunknak s az ügynek barátai, nagy 
szolgálatot tehetnek az öreg honvédek támogatásával 
első sorban a honvedeknek, a nemzetnek, megkönyithetik 
a feladatát a miniszterelnökségnek, a hatóságoknak, me
lyeket támogatva a kérések gyors felszerelését előmoz
díthatják.

C Z A.T Á  R
Udvarnoki Géza agyonlövetése.*) •

^ —  Epizód a mező-kövesdi ütközetből. —

- Mivel ez á szomorú eset épen szemem előtt történt,
- s igy más alig tudhatja jobban, hogy volt ez a dolog, 

érdemesnek találom azt itt ismertetni. Egyébiránt meg 
van ez irva Sándor fiamnál levő egykorú naplómban is, 
mely valamikor talán szintén napvilágot lát. S hogy 
most ép ezt közlöm honvédemlékéimből, azt indokolhatja 
az, hogy Görgey Arthur öcscse, id. Görgey István leírását 
az igazság érdekében helyreigazítsam.

Mikor a kápolnai két napos vesztett csatának, 1849, 
február 27-én délután négy óra tájban vége volt, mi — 
Feriz irányzó tizedes, Sébián Pali 1. sz., Platzer Ignácz
2. sz., a csak 15 éves kis Zemplényi 4. sz. és Torják
5. számú legény, kik valamenyien a IV. lovasüteg 6-ik 
ágyújánál Favári József kapitány parancsnoksága alatt

*) Ez érdekes leírást azzal a kijelentéssel kaptuk még 1892- 
ben, hogy c*ak szerző halála után közölhető. Ez m. évi nov. 30-án 
bekövetkezvén, időszerűnek- találjuk a közlést és felkérjük a honvéd 
bajtársikat, s azokat, kik a leirt mezőkövesdi csatában részt vettek, 
hogy netaláni észrevételeiket vagy helyreigazításaikat az ügy teljes 
megvilágítása érdekében mielőbb közöljék velünk. ' Szerk.

szolgáltunk —  a kerecsendi dombtetőn, mint legutolsók 
otthagyattunk az országúitól jobbra, a Vilmos-huszárok 
két századával és a X. zászlóalj egy századával, az üteg 
fedezetéül. A többi csapat elment és mi ott vigyáztunk 
az egész éjszaka. A huszárok egész éjjel élesztették a 
tábortüzeket, reggel pedig (a nélkül, hogy az ellenség 
reánk rontott volna, vagy, hogy a már elpárolgott mieink 
nyomát láttuk volna) utána indultunk seregünknek Mak
iár felé, hova déltájban értünk.

A lelkesült nép mindenfelől hozta az ennivalót és 
mi úgy a hogy ültünk, az ágyun ebédeltünk, s azután 
mentünk tovább Szihalomnak. A gyalogság innen már 
előbb elment és mi a huszárokkal hátramaradtunk. De 
alig hogy kiértünk Szihalomról, jött egy nehány huszár 
és mondta, hogy a németek utánunk jönnek, sarkunkban 
vannak és mindjárt kezdenek reánk lőni. Úgy is lett, 
mert alig nehány perez múlva végig lőttek rajtunk a 
szép nagy, egyenes országúton. Egyik golyó a másik után 
ment végig az útvonalon, mi pedig hamar lekanyarodtunk 
az ütról a Tisza felé eső oldalút mellé és kezdtünk 
hasonlóan lőni. Hanem alig lőttünk háromszor, már jö t 
tek iszonyúan nyargalva a vasasok és svalizsérek. A 
velünk volt egy század baka pár lépésre tőlünk egy árok



1895. augusztus 1. , 1848— 49. TÖRTÉNELMI LAPOK. 121

formába lehuzódva kezdett rájuk puskázni, a mitől ők 
az országutnak, s igy önkéntelenül mi felénk húzódtak.

Ez a kis összecsapás volt a mező-kövesdi ütközet 
bevezetője. Én azelőtt való éjjel kaptam két fogott lovat, 
melyek valahányszor bömbölt az ágyunk, nagy bosszúsá
gomra mindannyiszor kirántották azt az irányból. Ezen 
úgy segítettem,- hogy rákiáltottam Forjákra, hogy akassza 
ki a mozdonykötelet, a miből az a baj lett, hogy mikor 
aztán a furvézerek trombitálni kezdték a hátrahuzódást, 
a kis Angyal, pásztói fiú, nem gondolt az ágyúval sem
mit, hanem a két kerékkel eliramodott, s mi jóvoltából, 
szépen ott maradtunk. Az üteg a kapitánynyal együtt 
elnyargalt, mert már láttuk nem messze tőlünk Mező- 
Kövesd alján az egész szépen felállított csatarendet és 
huszáraink (Vilmos-, Miklós- és Hunyadi-huszárok) „Ne 
hagyjátok el az ágyunkat* kiáltással egyedül hagyva el
rohantak és épen akkor vágtak bele az ellenségbe, mikor 
az osztrákok az ágyukhoz értek,' s egy főtiszt kezdett 
volna bennünket lebicskázni

A következő szempillantásban nekiment e főtisztnek 
az ellenséget űző Kmetthy hadosztályparancsnok (a ki 
pej-csődör lovával átugratta az én ágyúmat) reá rögtön 
Mezey őrnagy, Lorenczy kapitány, s mi megvoltunk mentve. 
A szegény összevagdalt tiszt 3 -  4 lépésnyire esett el az 
ágyútól, de meg volt vágva Mezey őrnagy is, sőt én azt 
hittem, hogy Kmetthy is elesett, de neki semmi baja 
sem lett. Elesett még 7 — 8 vasas német ott .közöttünk 
és azzal a vagdalkozó huszárok nyargaltak a többivel a 
német után. Ez alatt mi is megtettük a magunkét. A 
kirohonás eredménye négy elfoglalt ágyú volt és öröm
mel újságolták a huszárok, hogy egy golyónk ellőtte 
egy osztrák ágyú kerekét, mely most az ut árkában 
hever. Ezzel vége volt az ütközetnek és így seregünk is 
visszatért. Kmetthy hozzánk jőve, igy szólt: —  „Adjatok 
egy kis vizet, hadd mossam meg a kezem et",—  és én 
töltöttem neki a mosakodáshoz, a mezei, kulacsból. Erre 
rögtön megjött Favári századosunk és-a többi ágyú, k i
véve két ágyunkat, a Láng Henrikét és a Stafinszkiét. 
De vele jött Görgey is és iszonyú dühösen agyon akarta, 
azt a hadnagyot lövetni, a ki vele volt. Nem tudom, 
hogy hívták, mert azelőtt két nappal, reggel jött az üteg
hez. Debreczenből küldték, s gondoltuk, hogy ott Kossuthot 
borotválta, azért nevezték ki tüzértisztnek. Görgeyvel 
érkezett a helyszínére Dembinszki is, a ki Pardon, dem 
Armen szavakkal megkegyelmezett a tisztnek, s egyúttal 
egy aranyat vett ki kaftánja zsebéből, hogy legyen azé, 
a ki elhozza az ágyút. ' . ■ 4

Mi soha azelőtt nem láttuk Dembinszkit és sze
rencsére azután sem ... Én elmosolyogtam magamat, mire 
Kmetthy, —  a ki épen törülközött a köpenyege szélébe —  
igy szólt hozzám: Hát, mit nevetsz, kis pap-süldő?*)
—  Hát látta ezredes ur ezt a polyákot?! —  Pszt! Az neked 
mégis főparancsnokod, volt válasza és azzal tovább ment.

Önkéntelenül el kellett ezeket mondanom, hogy a 
szegény Udvarnoki esetét bevezessem. Udvarnoki Géza 
egy daliás termetű rendkívül szép ifjú, gyalog-honvéd 
főhadnagy és derék katona volt. De különczködő termé
szetű, ideges ember, s ilyenkor makacs, erőszakos,. enge
detlen maga viseletű, A lefolyt ütközet után megpillantott 
egy szép szabadon száguldó lovat, (mely őt mint zsák- 
mány-ló jogosan megillette), hanem a mint vitte volna a 
táborba, a Vilmoshuszárok ráismernek benne egyik elesett 
bajtársuk lovára, s igy felszólították, hogy szálljon le 
le róla, mert az a ló az övék. Más ember szó nélkül 
megtette volna, de ő nem tágított, jogot formált hozzá

*) Szerzőnek ref. pap volt az atyja Sarkadon. S z e r k .

és nem engedett. E csekélységből dulakodás lett és Ud- 
varnokit erőszakkal leszállítván a lóról, Kmetthyhez 
vitték. De ő még vele is lármázott; és sértegette,- ha
nem a gyöngéd ezredes látván, hogy fel van hevülve, 
csak annyit mondott a huszároknak, hogy kisérjétek a 
prófoszhoz, majd reggel beszélünk együtt —  s azzal azok 
fegyver közt tovább vitték. De Udvarnoki mindegyre ve
szekedett a huszárokkal, szabadulni akart kezeik közül 
és annyira ment dühében, hogy egyik kísérője megfeled 
kezvén magáról, szidalmazását fegyvertusa-ütéssel viszo
nozta. Ezt Görgey Arthur is látván (a ki már értesült 
az esetről) gyorsan odavágtatott és reárivalt a huszárra, 
hogy: „Nem tanultad még meg, hogy tisztet nem szabad 
bántalmazni? Ha megszökik a fogoly: lődd le, de ütni 
nem szabad!"

A szerencsétlenség beállott. A figyelmeztetést a hu
szár parancsnak vette, s a mint a rakonczátlan fogoly 
újra futni akart, utána lőtt kétszer egymásután és a 
szegény tiszt előrebukva, befordult az országút árkába.. .

Ily csekélységből történt Udvarnoki agyonlövetése a 
fentebb leírtak után, febr. 28 án. Id. Görgey István „ 18i-8 
és 1819-ből. Élmények és benyomások" ez. müve I. kö
tetében azt mondja, hogy a tiszt földrészeg volt, s a 279. 
lapon még gúnyolódik is halálával, ezt írván: „Szegény 
bolond; ezt is a jó  egri bor mivelte benne!" Csakhogy 
nem volt az ám részeg és nem az egri bor,, hanem Gör
gey Arthur makacs indulatossága, hevessége és ember
telensége idézte elő halálát!

Feriz.

Honvédek albuma.
—  Huszadik csoport, összeállította az eréklye-muzeum őre. — '

Örömmel konstatáljuk, hogy honvédképekben 
az ereklye-muzeum az utóbbi időben napról-napra 
örvendetesen gazdagodik. Hazánk ezer éves ünne
pére égy csarnokot rendezhetünk be, a melyben 
képviselve lesz nemcsak minden fegyvernem, ha
nem, minden zászlóalj is.

A muzeum képcsoportozatából ezúttal is be
mutatunk három honvédet, kikről a követke
zőkben emlékezünk m eg:

Vajasdi Lajos Mátyás^huszár született 1830 január 
21-én Nagy-Görgényben. A szabadságharcz előtt a maros
vásárhelyi ev. ref kollégiumban tanult.

1848 ápril havában fogott fegyvert, belépvén a Maros- 
Vásárhelyt alakult 12. honvédzászlóaljba 1849, aztán 
január 20-tól a Kolozsvárt alakult Mátyás-huszár II. 
századában szolgált.

- Részt vett a szászrégeni, marosvásárhelyi, köpeczi, 
árapataki, kökösi, hermándobolyi, nagyszebeni, beszterczei, 
medgyesi, segesvári, vámosgálfalvai, temesvári, magyar
becsei, földvári, verbászi, titeli, szegedi s más ütközetekben 
és Bethlen Gergely ezredes kitüntette a lovat jelesül 

. megült fiatal huszárt.
A szabadságharczban átélt eseményekről egy kötet 

nagy negyedrét 73 írott oldalra terjedő naplót küldött 
be a muzeumnak, a mi tele van részben ismeretlen, tár
gyilagosan megirt részletekkel. E napló tartalmát alkalom 
adtán ismertetni is fogjuk. Ezúttal idejegyezzük belőle 
azok neveit, a kikkel a hadseregben együtt szolgált s a 
kikre még emlékezik;
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Honvédtársaim voltak 1848-ban a X lI-ik  zászlóaljban:
1 . Őrnagyunk : Balázs Manó.
2 . Századosok: Klément és Butzi.
3. Hadnagyok : csak Csikire emlékszem.
4. Főhadnagy : Korda György.
5. Őrmesterek : Yass György (a császáriaktól).
6. Káplárok: Szó'ke Károly, Szabó László, Szathmári 

Ferencz.
7. H onvédek: Szőke Ferencz, Csanádi Sándor, Póka 

Albert, Pitlik József, Springer József, Gyarmati Lajos, M ár
ton Károly, Koleszár János, Utczás Samu, Barton Károly, 
Kaprónczai Károly, Kónya Dani, Kováts János és Váradi Sándor.

A Kossuth-, később Mátyás-huszárok közül emlékszem 
a következőkre a I l-ik  században:

1 . Ezredesek : Gr. Mikes Kelemen, gr. Bethlen Gergely.
_2. Századosok: Makrai László, Szentgyörgyi és Prui.
3. Főhadnagyok: Rátz Miklós, Deák Kristóf.
4. H adnagyok: Solymosi, a kicsi Pataki (közelebbről 

hunyt el).
5. Őrm esterek: Kómádi, Gazsi.
6 . T izedesek : Szász Dani, Demeter Dénes.
7. Közhonvédek: a kicsi mosolygó Makrai, Dercsényi 

Kálmán, Ujfalvi Samu, Egri Lajos, Szőke Ferencz, Szőke 
Samu testvérek, Egri János, Pap József, Elekes, Denkán 
lovával, Csehi Sándor, Beder Laczi zászlótartó, Makári Károly, 
Kovács János, Heves Gábor, Kovács Lajos, Peille Sándor, 
Bányai Lajos, Vonuj Jancsi, Akeszmán János és a kicsi 
Rignát a fakó lovával.

Szekfü György honvédhadnagy a 3-ik zászlóaljban, 
született Zentán 1832. ápril hó 10-én, s igy egyike volt a 
legfiatalabb honvédeknek. Alig végezte el Szabadkán a 
gimnázium öt osztályát már is kardot fogott s ez időtől 
fogva eltűnt a gyermek,- hogy helyet adjon a hazáért 
küzdő férfinak.

Részt vett, mint tizedes, őrmester, végül hadnagy 
a csurogi, mossurini, zsablyai, óbecse-földvári, szeghegy- 
verbászi s a szerencsétlen kimenetelütemesvári csatában.

Ettől fogva élelmi szerek gyűjtésére lett kiküldve 
embereivel, miközben az oroszok kezeibe jutott, kik 
aztán Nagy-Szebenbe vitték többekkel együtt osztrák fog
ságba. Majd besorozták a 52-ik (Ferencz Károly) ezredbe, 
hol nagy sanyargatásoknak volt kitéve; de 8 évi szolgálat 
után hazajött s városának al-, majd főjegyzője lett és 
a közügyek érdekében számos tiszteletbeli hivatalt töltött 
és tölt be máig. .

Jelenleg mint nyugalmazott főjegyző él Zentán.
Szász Dániel nemzetőrségi hadnagy és Mátyás- 

huszár- tizedes. Szül. 1827-ben Magyar-Láposon. A nagy- 
enyedi főiskolában másod-éves bölcsész volt mikor a 
szabadságharcz kiütött és 1848 augusztus havától, a dévai 
fegyverletételig szolgált. -

Résztvett a szamosujvári, szamosfalvi, nagylaki, 
szentkirályi, szurduki, borgóprundi, szebeni, szászvárosi, 
vízaknai, piskii, medgyesi, temesvári, szeghegyi, verbászi, 
titeli és szegedi ütközetekben.

Nevét sok huszár- hőstettel jegyezte be kardjával 
a szabadságharcz történetébe. Jelenleg mint községi jegyző 
Magyar-Láposon él.

Egyed József főhadnagy Bem tábornok testőr 
parancsnokának hősi halála.

Az „1848— 49. Történelmi Lapok" 1894. junius 
15-iki száma vezérczikkében Szabó Pál ev. ref. pap nyu
galmazott esperes Bem tábornok testőrseregéről érdeke-

I sen irván, ennek helyreigazítása és kiegészítéséül én is 
leírom a következőket:

Czikkiró nt. ur a nevezett testőrsereg parancsno
káról Egyed J6zsef-r'ó\ nagyon hézagosan és kicsinylőleg 
emlékezik meg, ezért kötelességemnek ismerem erre vo
natkozó — az igazsággal megegyező — tudásomat el
mondani.

Egyed József Maros-Tordamegye Póka községbeli 
nemes úri család szülöttje volt. A maros-vásárhelyi ev. 
ref. kollégiumban tanult és onnan állott be a Hannover 
huszárok-hoz, ha jól emlékszem, Orbán Miklós nevű vá
rosi úri fiúval talán egyidőben; a hol igaz, hogy csak a 
káplárságig vitte, de a szigorú, rettenthetlen hős vezér 
Bem, nem nevezte volna ki előbb hadnagynak, azután 
főhadnagynak és nem tette volna testőrsége parancsno
kának, ha igaz lett volna az, hogy csak jó katona volt 
és egyéb semmi.

Én ismertem Egyed Józsefet onnan, hogy neki a 
testvéröcscse Lajos az előttem való osztályban járt a kol
légiumba és velem együtt szolgált a 12-ik önkéntes zász
lóaljban és nemcsak ösmerősem s bajtársam, de barátom 
is volt, a kivel én magam is felkerestük Egyed Józsefet 
mindig és mindenütt a Bem szállásán és igy személye
sen is meggyőződést Szereztem magamnak arról, hogy 
Egyed József nemcsak jó  katona, de kellő képzettségű 
nemes ember is volt.

Egészítsük ki az ő jellemzését azzal a ténynyel, hogy 
mikor Bem bement volt a Székelyföldről Moldovába és 
ott a muszkákat keményen megverte, Egyed József a 
magyar huszár hősi halálával esett el, a mit bizonyít az 
is, hogy Bem Moldvából kijövetele után a hadsereg előtt 
napi parancsban megdicsérte a vitéz, bátor huszárfőhad
nagyot, Egyed Józsefet; pedig Bem az efféle jutalmazá
sokban nem volt bőkezű. * ,

Ezeket láttam szükségesnek elmondani. 
Maros-Vásárhelyt, 1895. jul. 2-án.

Szőllősy István m. k. 
ny. ref. pap,

1848— 49-beli honvéd káplár.

Az erdélyi magyar hadsereg létszámának 
kérdéséhez.

Az „1848— 49. Történelmi Lapok" idei 1. és 2. szá
rmában egy közleményem jelent meg, az erdélyi magyar 

hadsereg az oroszok betörésekori létszámának meghatá
rozását tárgyalva, melyben úgy a lap 1894. évi 20. szá
mában közölt Bene Ferencz által aláirt, valamint az azon 
évi 23. számban megjelent, Lőrincz József ezred segéd 
és Gyalokai százados által aláirt létszám-kimutatásokat 
és Szabó Sámuel urnák Lőrincz rangjára vonatkozó ki
fejezését némi bírálat alá vettem. E közleményemre 
Nagy Sándor igen tisztelt bajtárs és tisztelt Hegyesi 
Márton ur által tett és e lap idei 9. és 10. számában 
közölt czáfolatára ezekben válaszolok:

Bene Ferencz igen derék tiszt lehetett, de hogy 
az általa aláirt kimutatás komolyan nem vehető, ámbár 
annak eredetiségén nem kétkedem, azt tartalma eléggé 
bizonyítja és alig hiszem, hogy őt Czecz tábornok ilyen 
kimutatásért megdicsérte volna.

Az előbbeni közleményekben felhozottakhoz hozzá 
teszem még, hogy Beszterczére helyez 1841 nemzetőrt 
és Borgó vidékére az 1. és 2. tartalék zászlóaljat 1849. 
emberrel. Beszterczén május 10-én 1841 nemzetőr nem 
Yolt, hanem volt a második határőr zászlóalj, mely
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onnét később Borgó-Zsoszenybe lett áthelyezve. Nemzet
őrség volt a Dobai kimutatása szerént Máramaros felé, 
de nem 1841 ember, hanem 807 ember

Lőrincz Józsefről Szabó Sámuel ur azt irta vo lté  
lapok múlt évi 20. számában, hogy: „Lőrincz József 
huszár főhadnagy, ki őrnagyi ranggal Bem mellett, mint 
hadsegéd szolgált11, ez, azt hiszem, azt teszi, hogy Lőrincz 
főhadnagy volt őrnagyi rangal és e lehetetlenség bárki
nek is feltűnhetett és engedelmével nekem is.

Szabó ur szerint Lőrincz főhadnagy volt, a Nagy 
Sándor bajtárs által idézett 1849. márczius 20-iki napi 
parancsban Bem tábornok századossá és saját segédtiszt
jévé nevezi ki, a junius 21-iki létszám kimutatást maga 
Lőrincz sajátkezüleg mint ezred segédtiszt irja alá és 
azt hiszem, hogy a saját magáról saját kezűleg irt bi
zonyítvány lévén leghitelesebb, Lőrincz junius 23-án nem 
volt Bem tábornok hadsegéde, hanem volt ezred segéd
tiszt a székely huszár ezrednél, béosztva a főhadparancs- 
nokság irodájába. Ha a tábornok segédtisztje lett volna, 
akkor junius 21-én nem irt volna a alá létszám kimutatást 
Nagy-Szebenben, hanem útban lett volna a tábornokkal 
N.-Váradról Besztercze felé'.

A julius 2-án kelt idézet szerént azon időben Lő
rincz vézérkari százados volt és mint ilyen felajánltatott 
őrnagynak a vezérkarhoz, tehát nem volt sem junius 
21-én, sem julius 26-án, és azt hiszem ez idő közben 
sem segédtisztje Bem tábornoknak, hanem volt vezérkari 
százados és nem felajánltatásától, hanem a hadügymi
nisztérium általi kineveztetésétől számitva, vezérkari őr
nagy, a vezérkari tisztek pedig nem voltak segédtisztjei 
Bem tábornoknak. Hadsegéd vagy jobban segédtiszt és 
táborkari tiszt különböző katonai hivatalok.

Azon állításomat, hogy Bem tábornok hadsegédei 
közül csak Bauer volt őrnagy a Kurtz é r  Petőfi őrna
gyok idézése sem gyengíti meg,, mert sem Kurtz sem 
Petőfi nem.voltak Bem tábornoknak segédtisztjei.

Kurtz történész volt és mint ilyent és mint titká
rát tartotta maga mellett a tábornok, (Kővári László 
139. lap) kit ha kiakart érdemjellel tüntetni, nékie va
lami jeles szolgálatot kellett tulajdonítani, ezért a di
cséret. Köszönetlel venném, ha bajtársaim közül valaki 
közzé tenne egy olyan jó l sikerült, katonai, expeditiot, 
melyet Kurtz vezényelt.

Magam is ott voltam Szelindeknél, de nem emlé
kezem arra, hogy szó lett volna arról, hogy a tábornok 
a Petőfi -  Kurtz és Lőrincz elvesztéséért lett volna le
vert. Volt akkor a tábornoknak elég egyéb oka arra, 
hogy levert legyen. Kurtzért nem is búsulhatott, mert 
Kurtz Szelindeken a tábornok mellett volt. Kurtz nem 
Segesvárnál esett el, hanem Keresztes Károly vezérkari 
százados barátommal együtt N.-Szebenben a Teréz ár
vaház tanítói lakja előtti téren. Hogy Kurtz a szebeni 
ütközetben esett el, tanúsítják történelmi munkáiban 
Horváth Mihály 3. köt. 357. lap, Czecz 345. lap, Kővári 
261 lap és tudóm magam is( . nagyon jó l; mert azon üt
közetben résztvettem. 1 ' 1

Jhorotzleai Sándor.
■ (Folyt. Jtöv.)

Jegyzetek az 1849-ikévi eseményekről.
— A hadjárat alatt összegyűjtött adatokból, később a keleti 
omigratio alatt történtekből egybedllitotta: Lászlófalvi Vclics 

Károly 1848— 49-iki honvédszázadoa és volt emigráns.

Ebéd után a Jiosszuszáru csibuk vagy a nárgila 
és ahhoz egy csésze kávé nem maradhat el és szokásban

van abba többféle bóditó szert is vegyíteni és a kávéba 
tesznek ambrát is vagy hassist. Az ambrát porrá törve a 
nargila vagy a csibukra tett izzó szénre is hintik és 
úgy szivják fel dohányozva és a mikor kábitó hatását 
érzik, dőlnek le a díványra és úgy ábrándoznak órákig. 
A nárgila áll egy subtilis üvegcsapos korsóból, a minek 
tetején van alkalmazva egy csibuk alakú cserép pipa egy 
hosszú réz csővel, a minek az alja süriin van kilyuggatva 
és addig vízzel feltöltve úgy, hogy a lyukakat a viz zárja 
el, most a hajlékony gummi vagy bőr szárt az üveg 
csapjára illesztik és kezdik szivni; igy a füst a vizen 
keresztül szűrődve jut a szájba.;

A nárgila inkább a cserkeszeknél honos, s onnan 
hozták az úgynevezett tömbeket a legerősebb nárkotikus 
dohány fajt a mit megvagdalva először vízzel meg
áztatják és azután száraz rongyba téve jól kifacsarják a 
levét és igy, félnyersen kerül a pipába s úgy élvezhető 
csak s még ekkor is embere válogatja a ki elszihatja 
s rosszul nem lesz tőle. E kábitó szerek terjesztői s főleg 
a hassis élvezői a dervisek; ez egy ingyenélő s lustál
kodó papi szerzetből á ll: az ordítozó vagy keringő és a 
kolduló dervisekből; ezek áldozatja lett Br. Splényi 
Lajos a Ouyon tábornok sógora is, a ki annyira meg
szokta e kábitó szerekkel élni s különösen a hassis 
gyakori használatával megőrült és úgy pusztult el, állítólag 
a dervisek laktanyája mellett a kertelés alatt találták 
meghalva, s általuk lett el is temetve a Stambuli török 
sirkertbe. -

A kolduló dervisek szánandó állapotban rongyosan 
néznek ki, s többnyire tigris bőrrel a hátukon, hosszú 
hegyes durva szürke posztó süveggel, a karjukon többnyire 
a nagyobb cocusdió-héjból vagy cziprusfa-héjből készült 
szotyorral s kezükben a kolduló páleza Mekkából a mi 
rendesen mozaik faragványnyal s török imákkal körül 
van irva. Ezzel a szent ereklyével érintve meg a jámbor 
mazulmánokat áhítattal koldulnak a szerzet részére Ígé
retet téve, hogy a szentföldre eljutva, jövő üdvökért imát- 
kozni fognak. Ezek nagy része csatlakozik is rendesen 
a bucsujárat alkalmával minden évben Mekkába a szent
földre zarándokoló karavánhoz. E főbb foglalkozás mel
lett rendesen henyélnek és dőzsölnek a dúsan össze 
koldult alamizsnából. Végre nem hallgathatom el, hogy 
e szomorú helyzetbe hanyatlott később Br. Splényi is, - 
a ki mint kolduló dervis hasonló kosztümben járt kelt, 
s nállam is megfordult és a túlzásig exaltált látományait 
felsorolva kéregetett.

A keringő és tánczolva fohászkodó dervisek hosszú, 
földig érő különböző szinü durva, vastag posztó, derékre, 
kötött női szoknyát és ujast viselnek, hosszú süveg alakú 
kucsmát s többnyire hosszú szakáit és bajuszt hordanak. 
Ezek a török vasárnapokon azaz Pénteken és más ünnep • 
napokon a saját dzsámiakban (imaház) tartják sajátszerü 
szertartásukat. Galatán a tetőn a török negyedben is van 
egy kisebbszerü imaházuk. Skutariban és Stambulban, a hol 
a szerzet tartózkodik, vannak nagyobbszerü. dzsímiák, a 
hol 2 — 3 -.sorban állva alkotják a köröket. Kezdetben 
körökbe állva mezítláb egymásnak nyújtják kezüket s 
körbe mozognak, jobbra, balra hajlongva, azután külön, 
válva mindenik a maga sorjában maradva elkezd tipegve 
keringeni s karjával és' kezével fel és alá kapkódva s 
jobbra, balra hajlongva s e mellett fenhangon kiabálva 
mondja imáját. Ebben az állapotban azután addig tipeg 
és forog, a mig elszédülve s kifáradva kidől a sorból; 
s minél tovább birja valaki e sajátszerü keringést, moz
gást és orditozást a nélkül azonban, hogy a szomszédját 
érintené azé. a tisztesség, s végre ha- mind kidőltek a 
szertartásnak is vége szakad. E látományos és fáradságos
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önkinzásnak jutalma szintén az alamizsna, a mit a hívek
től alkalmilag kapnak, de sokan is látogatják s bár ki 
is bemehet a szertartást nézni, jó  baksis mellett, a mit 
rendesen az ajtóban álló kiszolgált öregebb szerzetesek 
szednek a látogatóktól, különösen az idegenektől duplán.

A napi teendők mellett a mi nagyon kevés elfog- 
laltatást adott, délelőtt és ritkán délután tartva l — 2 órai 
fegyvergyakorlat, volt elég időnk idegen nyelveket tanulni 
s tanultunk is szorgalmasan lnczével, Seilágyival és Hágen- 
nel a török és az olasz nyelvet s ez utolsóból rendes 
nyelvmesterünk is volt, hogy hamarább elsajátítsuk. Török 
tiszt társaink csodálkoztak s többször gúnyolódtak velünk, 
hogy nem megyünk velük mulatni.

HALÁLOZÁSOK
Honvédegyleteket, munkatársainkat és lapunk ba

rátait kérjük: szíveskedjenek a halálozásokról egy-egy 
rövid tudósítást irn is a gyászjelentést az ereklye-muzeum 
számára esetről-esetre beküldeni.

Hallerkeői Háller Sándor gróf, 48-as honvédalezredes, 
Bihar, Kraszna és Zarándm. volt főispánja, jul. hó 22-én, 81 
éves korában, Köpcsényben elhunyt. A grófban a 1848— 49-es 
nagy idők egyik tanúja szállott sirba. Haller résztvett a sza
badságharczot megelőző mozgalmakban is. Temetése saját 
kívánságára Köpcsényben volt.

M ártonfy Frigyes a magyar irodalomnak veterán 
munkása, a szabadságharcz katonája, jul. hó 23 án, Új
pesten 70 éves korában meghalt.

Mártonífy 1825-ben született Komáromban. Az írói 
hajlandóság korán mutatkozott nála. Gyermekkori játszó
társa volt Jókainak, a'kivel benső barátságban élt. Tanul
mányait Pozsonyban végezte és a mozgalmas negyvenes 
években az ifjúság egyik lelkes tagja volt 1848 bán hon
véd lett; Guyon Richard tábornok barátságával tisztelte 
meg s nagy nyelvismereteinél fogva a hadseregnél fontos 
szolgálatokra használta. M int. főhadnagy küzdötte végig 
a szabadságharczot. Szent-Tamásnál a ráczok ellen vívott 
öldöklő csatában sebet is kapotti de ezt kiheverve, újra 
több győzelmes csatában vett részt. A világosi fegyver- 
letétel után a többiekkel ő is emigrált. Bejárta Franczia-, 
Német-, Olasz- és Angolországot Párisban több évig a 
franczia nyelv tanára volt. 1860-ban visszatért hazájába 
s az irodalom munkása lett. Hét nyelvet beszélt töké
letesen. 1870-ben szerkesztette a Divat-ot és Nefelejts-et, 
E közben számos franczia, angol és német regényt fordított. 
Több ezerre megy a kötetek száma, a melyeket magyar 
nyelvre átültetett. Hat évig volt a Nemzeti Színház tagja, 
de betegsége folytán ott hagyta a színpadot. Több szín
darabot irt, a melyeket a Nemzeti Színházban is előadtak 
1883-ban kiment Újpestre, ott 1884-ben az ipartörvény 
szerint mégalakult ipartestület titkárává választotta. 0  
szervezte az egész testületet s részben az ő érdeme, hogy 
a testületnek most saját hajléka van. Néhány éve, hogy 
betegeskedett, mig végre a halál megváltotta szenvedései
től. Az elhunytat nagyszámú rokonság s a családtagok 
gyászolják, köztük Mártonífy Imre, az Újpesti Közlöny 
szerkesztője. Temetése jul. hó 24-én ment végbe.

. Róth József. A komárommegyei Tarjánról irják, 
hogy Róth József 1848— 49-es honvédhadnagy halt meg 
ott július 17-én 65 éves korában.

k ü l ö n f é l é k .
Doda Traján m eghalt. Karánsebesi levelezőnk 

Doda Traján nyugalmazott generálisnak, a hírhedt oláh 
agitátornak halálát tudatja. Doda Traján katonai érdemeit 
a forradalomban szerezte, a mikor a határőrvidéki oláhok 
ólén ellenünk harczolt. A forradalom után el is halmoz

ták mindenféle kitüntetéssel 1894 ben megkapta a kato
nai érmet és hadi dekorácziót. A határőrvidék bekebele
zése után Doda Trajánnak sem volt tere többé a katonai 
pályán, nyugalomba vonult tábornoki ranggal s azóta a 
túlzó oláhok táborában agitált alkotmányunk ellen. Ta
valy Karánsebesen megválasztották képviselőnek, de ő
—  hogy a magyar képviselőház ellen demonstráljon — 
nem nyújtotta be a mandátumai és igy a választást meg
semmisítették. Ekkor maga helyett Mocsáryt ajánlotta,. 
a kit Karánsebesen egy ciklusra az oláhok meg is vá
lasztották képviselőnek. Kevéssel ezután Doda Traján 
sajtópört kapott és alkotmány ellen való izgatás miatt el is 
ítélték, de a király, tekintetettel súlyos betegségére megke
gyelmezett neki. Azóta csendben élt, nem sokat beszéltetett 
magáról, mig nem most halála hire újra felszínre veti a nevét.

A  k o ld u s  h on véd . Pozsonyban —  mint ottani 
levelezőnk irja — egy tisztességes külsejü öreg embert 
azért kísért be a rendőrség, mert koldult. Az öreg koldus 
iratait átnézte a rendőrség és akkor kitűnt, hogy Nagy 
Józsefnek hívják és mint kapitány vett részt a 48-diki 
szabadságharczban. A szabadságharcz befejezése után 
Itáliába emigrált, a hol szintén mint kapitány vett részt 
az 1859-diki hadjáratban és ott vitézsége által kitűnt. 
A hadjárat után ott hagyta a katonai pályát és jóformán 
egész Európát beutazta. Sorsa mind rosszabbra fordult, 
úgy, hogy a mikor legutóbb Tirolból hazajött Pozsonyba, 
a hosszú utat gyalog tette meg és hogy fentarthassa 
magát öreg napjaira, a koldulásra adta magát. Kihallgatás 
alkalmával azt mondta, hogy ő Kossuth Lajos sírját 
akarja megnézni, ott akar még egyszer, utoljára imád
kozni — azután szívesen meghal idehaza.

A z  a g g  h on véd  jó lte v ö je . Szepes-Sümegen a 
minap — mint tudósítónk jelentig—  egy magasabb rangú 
katonatiszt egy rokkant czigánynyal találkozott, a kivel 
a tiszt nyájas beszédbe ereszkedett. Iíóki János — ez a 
czigány neve —  elmondta, hogy a szabadságharczot 
Dembinszky tábornok alatt a 42. honvéd zászlóaljban 
végig harczolta és a gyöngyösi ütközetben lett rokkant. 
Az öreg czigány, a ki nyolcz élő gyermek fentartója, 3 
forin t havi kegydijat húz ugyan, de ez a segély bizony
—  igy panaszkodott —  édes-kevés, éhen is lehet halni 
mellette. A nemesen érző tiszt megígérte a nyomorék 
honvédnek, hogy helyzetén javítani fog ; meg is tette. 
Maga ment él az illetékes hatóságokhoz és kijárta, hogy 
az agg honvéd megfelelő segítségben részesüljön. Sajnál
juk, irja a Budapesti Hírlap jul. 23. száma, hogy nem 
tudjuk a derék tiszt nevét.

K ossu th  Lajos b iliá rd aszta la . Kossuth Lajosnak 
fenmaradt ereklye-tárgyai közül a biliárdasztalához füző- 
a legtöbb emlék. Tudvalevő dolog, hogy a kormányzó 
részint a tornászat, részint szórakozás kedvéért nagyon 
szeretett meghitt vendégeivel biliárdozni. Kiváló ügyes
séggel kezelte a dákót még életének utolsó .éveiben is. 
Ez a biliárdasztal a hozzátartozó 20 —30 golyóval és 
dákóval együtt most a budapesti függetlenségi és 48-as 
polgári kör birtokába ment át, a mely az u. n. Kossuth- 
szobában fogja elhelyezni és drága ereklyeként megőrizni,

A  v á cz i  csaták  em lékünnepe. A szabadságharcz 
örök emlékére Vácz város hazafias közönsége a Vácznál 
vívott csaták utolsó ütközetének évfordulóját, jul. 17-ikét 
hazafias ünneppé avatta. A manapi ünnep a honvédemlék 
közvetetlen szomszédságában lévő hátkápolna-templombán 
vette kezdetét, melyben Újhelyi István kanonok misét 
mondott. Ennek végeztével a közönség, élén polgármeste
rével, Gajári Gézával a honvédemlékhez ment, melyet 
terre az alkalomra koszorúkkal és zöld girlandokkal "föl- 
diszitettek. Itt Kiss József városi közgyám történeti rész- 
leekben gazdag, lelkesítő beszédet mondott.____________

Közművelődés irodalmi és míínyomdai részvénytársaság Kolozsvárt



je
g

y
e

k
 

i 
n 

n 
e 

n 
1 

em
e 

t 
s 

z 
e 

n 
cL ö

Állandó látogatási jegy
A kolozsvári orsz. TÖrténelmi-Muzeum. látogatására

O. Érvényes 1893. évre.

9 1   ̂ Érvényes 1895. évre.
Egyszeri látogatási jegy.

E  jeg y  előmutatása mellett, a történelmi 1848—49-es orsz. Ereklje-Muzeum Egylet gyű j
teménye 1895. év folyamán megszemlélhető.

A gi/iijtemé >y ideiglenes helyisége: Kolozsvárt, Széchenyi-tér, Torna-vivoda épülete. 
.............. ............ - . ................................................. ........ (ti jegy birtokosának neve ide jegyezhető.)

9 2  . Érvényes 1895. étre.
Egyszeri látogatási jegy.

E jegy  előmutatása mellett, a történelmi 1848—49-es orsz. Ereklye-Múzeum Egylet 
gyűjteménye 1895. év folyamán megszemlélhető.

A gyűjtemény ideiglenes helyisége: Kolozsvárt, Széchenyi-tér, Torna-vivoda épülete
.................................. -----.........-........— ------ -—. . . ......... — {a jegy birtokosának neve ide jegyezhető.)

9 $ p Érvényes 1895. évre.
Egyszeri látogatási jegy.

E jegy  előmutatása mellett, a történelmi 1848—49-es orsz. Ereklye-Muzeum Egylet . 
gyűjteménye 1895. év folyamán megszemlélhető.,- 

A  gyűjtemény ideiglenes helyisége-. Kolozsvárt, Széchenyi-térf Torna-vivoda épülete.
~~..............................................................:.... .................... {a jegy birtokosánuk^neve ide jegyezhető)

r - 9 4 . Érvényes 1895 évre.
' Egyszeri látogatási jegy-

E jeg y  előmutatása mellett, a történelmi 1848—49-es orsz. Ereklye-Muzeum Egylet 
gyűjteménye 1895. évfolyam án megszemlélhető 

' A gyűjtemény ideiglenes helyisége: Kolozsvárt, Széchenyi-tér, Torna-vivoda épülete.
..... ............ ................ ............................... . (a jegy birtokosának neve-ide jegyezhető.)

()I5 Érvényes 1895. évre
Egyszeri látogatási jegy.

E je g y  . előmutatása mellett, a történelmi 1848— 49-es orsz. Ereklye-Muzeum. E°ylet 
gyűjteménye 1895. év folyamán megszemlélhető. N 

A gyűjtemény ideiglenes helyisége: Kolozsvárt, Széchenyi-tér, Torna-vivoda épülete. 
........... 1............ ...................................... ............................jegy birtokosának neve ide jegyezhető.)

q q  ; : ■ - Érvényes 1895. évre.
Egyszeri látogatási jegy.

E' jegy  előmutatása mellett, a történelmi 1848—49-es orsz. Ereklye-Muzeum Egylet
■ gyűjteménye 1895 év folyamán megszemlélhető.

A gyűjtemény ideiglenes helyisége: Kolozsvárt, Széchenyi-tér, Tóraa-vivoda épülete.
....... .................. —........ ............... :............... (a jegy birtokosának neve ide jegyezhető.)

9 7 , - ■ V: Érvényes 1895. évre.
Egyszeri látogatási jegy.

E jeg y  előmutatása mellett, a történelmi 1848—49-es orsz. Ereklye-Muzeúm Egylet 
gyűjteménye 1895. év folyamán megszemlélhető.

A gyűjtemény ideiglenes helyisége: Kolozsvárt, Széchenyi-tér, Torna-vivoda épülete.
— -................ -.................................... -........-.... -.......-----........{a jegy birtokosának neve ide jegyezhető.)

9 8 .  Érvényes 1895. évre.
Egyszeri látogatási jegy.

E  je g y  előmutatása mellett, a történelmi 1848—49-es orsz. Ereklye-Muzeum Egylet 
gyűjteménye 1895. év folyamán megszemlélhető.

A gyűjtemény ideiglenes helye-. Kolozsvár, Széchenyi-tér, Torna-vivoda épülete.
..................................... ‘..................................... - ....:-....... {a jegy birtokosának neve ide jegyezhetők)

9 9 . Érvényes 1895. évre.
Egyszeri látogatási jegy. '

l í  je g y  előmutatása mellett, a történelmi 1848—49-es orsz. Ereklye-Muzeum Egylet 
gyűjteménye 1895 év folyamán megszemlélhető.

A gyűjtemény ideiglenes helyisége: Kolozsvárt, Széchenyi-tér, Torna vivoda épülete.
..... ........ •.......................... ............................ :.......... ........--(a jegy birtokosának neve ide jegyezhető.)

XOO. Érvényes 1895. évre.
-Egyszeri látogatási jegy.

E jegy  előmutatása mellett, a történelmi 1848—49-es orsz. Ereklye-Muzeum Egylet 
gyűjteménye 1895. év folyamán megszemlélhető. '  

A gyűjtemény ideiglenes helyisége: Kolozsvárt, Széchenyi-tér, Torna-vivoda épülete. 
........................... .............................................................. ......(a jegy birtokosának neve ide jegzezhető.)



E ÍeSy lebélyegzése esetén 10-szeri látogatás alkalmával a látogatónak a jegy 
sorszáma szerinti emléktárgy adatik. Az emléktárgy Kossuth kép vagy más .történelmi 
nevezetességü. kép, történelmi füzet, könyv stb.-ből áll. Egy-egy emléktárgy értéke
10 kr.—2 frt. A lebélyegzésért I frt fizetendő. A jegy azonban látogatásra lebélyegzés 
nélkül is használható;

. A látogatók jegyei Folly Viktor bank-üzletében (Kolozsvárt, Főtér) vagy a
Muzeumban a látogatás alkalmával a napibiztosnál lebélyegeztethetők. A  lebélyegzett 
jegy  ellenében a jegy  sorszáma szerinti emléktárgy adatik a látogatónak. Az emléktárgy 
Kossuth kép .vagy  más történelmi nevezetességü kép. tört-nekni füzet, könyv stb.-ből 
áll. Egy egy emléktárgy értéke 10 kr.—2 frt . Egy<egy jegy  lebélyegzéséért 10 kr. fizetendő.

C D
A látogatók jegyei Folly Viktor bank-üzletében (Kolozsvárt, Főtér) vagy a ^  -

Muzeumban a látogatás alkalmával a napibiztosnál lebélyegeztethetők A lebélyegzett -
jegy  ellenében a jeg y  sorszáma szerinti emléktárgy adatik a látogatónak. Az emléktárgy 
Kossuth kép vagy más történelmi nevezetességü kép, történelmi füzet, könyv stb-bői / 
áll. Egy-egy emlék tárgy érték 10 kr.— 2 frt. Egy-egy jegy  lebélyegzéséért 10 kr. fizetendő. (

A  látogatók jegyei Folly Viktor bank-üzletében (Kolozsvárt, Főtér) v íg y  a 
Muzeumban a látogatás alkalmával a napibiztosnál lebélyegeztethetők. A ] lebélyegzett • -
jegy  ellenében a jegy  sorszáma szerinti emléktárgy adatik a látogatónak. Az emléktárgy , Cr-J
Kossuth kép vagy más.történelmi nevezetességü kép, történelmi füzet, könyv stb. bői 
áll.. Egy-egy emléktárgy értéke 10 kr. 2 frt. E gy-egy jegy lebélyegzéséért 10 kr. fizetendő. t i
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• ■■ r A  látogatók jegyei Folly Viktor bank-üzletében (Kolozsvárt, Főtér) vagy a C D
Muzeumban a látogatás alkalmával a napibiztosnál lebélyegeztethetők. A  lebélyegzett 
jegy  ellenében a jeg y  sorszáma szerinti emléktárgy adatik a látogatónak. Az emléktárgy .
.Kossuth'kép vagy  más történelmi nevezetességü kép, történelmi füzet, könyv stb-bői 
áll. Egy-egy emléktárgy értéke 10 kr. - 2 frt. Egy-egy jegy  lebélyegzéséért 10 kr. fizetendő.

- - A  látogatók jegyei Folly Viktor bank-üzletében (Kolozsvárt, Főtér) vagy a 
^Muzeumban a látogatás alkalmával a napibiztosnál lebélyegeztethetők. A  lebélyegzett 
jegy  ellenében a jegy  sorszáma szerinti emléktárgy adatik a látogatónak. A z emléktárgy 
Kossuth kép vagy más történelmi nevezetességü kép, történelmi füzet, könyv stb.-ből 
áll. Egy-egy emléktárgy értéke 10kr.—2 frt. (Egy-egy jegy lebélyegzéséért 10 kr. fizetendő.

A látogatók jegyei Folly Viktor bank-üzletében (Kolozsvárt, Főtér) vagy a 
Muzeumban a látogatás alkalmával a napibiztosnál lebélyegeztethetők! A  lebélyegzott 
jegy  ellenébon a jegy  sorszáma szerinti emléktárgy adatik a látogatónak. Az emléktárgy 
Kossuth kép vagy más törtéholmi novezetességü kép, történelmi füzet, könyv stb -bői 
áll. Egy egy emléktárgy értéke 10 k r.~ 2  frt. E gy-egy jegy lebélyegzéséért 10 kr. fizetendő.

. A  látogatók jegyei F olly  Viktor bank-üzletében (Kolozsvárt, Főtér- vagy a ' ^
Muzeumban a látogatás alkalmával a napibiztosnál lebélyegeztethetők A  lebélyegzett - ^
jegy ellenében-a jegy-sorszám a szerinti emléktárgy adatik a látogatónak. Az emléktárgy '
Kossuth kép vagy más történelmi nevezetességü kép, történelmi füzet, könyv! stb.-ből ^
áll. Egy-egy emléktárgy értéke 10 k r.—2 frt. Egy-egy jegy  lebélyegzéséért 10 kr fizetendő. ^

- "S3*J
• ;

;  A látogatók jegyei Folly Viktor bank-üzletében (Kolozsvár, Főtér) vagy a ^
Muzeumban a látogatás alkalmával a napibiztosnál lebélyegeztethetők. A  lebélyegzett Ö
jegy  ellenében a jegy  sorszáma szerinti emléktárgy adatik a látogatónak^ Az emléktárgy ■
Kossuth kép vagy  más történelmi nevezetességü kép, történelmi füzet, könyv stb.-ből . ' 
áll. Egy-egy emléktárgy értéke 10 kr.—2 frt. Egy-egy jegy lebélyegzéséért 10 kr. fizetendő.

"y - ’ V' ;  ■
Á  látogatók jegyei Folly Viktor bank-üzletében (Kolozsvárt, Főtér) vagy a ^

Muzeumban a látogatás alkalmával a napibiztosnál lebélyegeztethetők.-A  lebélyegzett - 
jegy  ellenében a jeg y  sorszáma szerinti emléktárgy a d a t ik  a látogatónak. A z emléktárgy 
Kossuth kép vagy más történelmi nevezetességü kép, történelmi füzet, könyv stb.-ből . ■. 
áll. E gy-egy emléktárgy, értéke 10 kr. — 2 frt. Egy-egy jegy  lebélyegzéséért 10 kr. fizetendő. g

; ' . Y • , s *
1 A látogatók jegyei Folly Viktor bank-üzletében (Kolozsvárt, Főtér) vagy a ^

Muzeumban a látogatás alkalmával a napibiztosnál lebélyegeztethetők. A  lebélyegzett N
jegy ellenében a jegy  sorszáma szerinti emléktárgy adatik a látogatónak. Az emléktárgy T-t
Kossuth kép vagy más történelmi nevezetességü kép, történelmi füzet, könyv stb.-ből ,
áll. Egy-egy emléktárgy értéke'10 kr.—2 frt. Egy-egy jegy lebélyegzéséért 10 kr. fizetendő, C
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